
Enescu 135 ani. 
Popas aniversar

Poate v-aţi întrebat de ce
Muzeul Naţional „George Enescu” a
decis să se oprească asupra celor 135
de ani de la naşterea maestrului său să
deschidă o nouă expoziţie/ portret a
muzicianului şi să marcheze printr-un
concert aniversar în 2016, acest
moment biografic? Ei bne, dacă priviţi
calendarul istoric al României,
constataţi cu surprindere că 1881 nu
este doar clipa apariţiei geniului la
orizontul muzicii româneşti (data
naşterii), ci şi anul când <<patria
română după victoriile Războiului de
Independenţă de la 1877>> şi-a
declarat regalitatea! Pentru copilul din
Liveni, curtea regală de la Bucureşti şi
Sinaia avea să devină „scânteia”
izbucnirii tânărului muzician în
Europa, fiindcă după triumful Poemei
Române de la Paris, compozitorul în
vârstă de numai 16 1/2 ani, a urcat pe
scena Palatului Ateneului Român din
Capitală, în sală aflându-se întreaga
curte domnească, în frunte cu sobrul
rege Carol I şi cu muziciana
regină/poetă Carmen Sylva în loja
centrală, muzica anonimului simfonist
moldovean ridicând publicul
bucureştean în picioare, când în finalul
lucrării a răsunat Imnul Naţional
„Trăiască Regele” de Eduard Hübsch.
Principele dinastiei Hihenzolern/
Singmaringen poposise pe
meleagurile dâmboviţene în 1866, deci
cu exact 150 de ani în urmă. Aşadar,
trei aniversări în acest 2016.

Ca istoric, m-am întrebat ce
şansă de promovare a unui talent
excepţional, născut în mediul sătesc,
provincial, ar fi dispus în secolul 19, un
tânăr creator al artei sunetelor, dacă nu

ar fi existat o prinţesă pianistă (ca
Elena Bibescu la Paris) şi o regină
poetă şi muziciană ( ca Elisabeta la
Bucureşti), ambele, amfitrioane
generoase care l-au propulsat pe
Enescu în dificila clipă a „zborului”
înalt, spre performanţa vieţii cu acel
moment exploziv - admirabil pregătit -
al carierei? Mi-au apărut în minte
similitudinile debutului altui muzician
român, extrem de înzestrat: Ciprian
Porumbescu. Copil de preot, născut şi
crescut tot la ţară, cu studii la acelaşi
Conservator din Viena (ca George
Enescu), dar fără şansa întâlnirii cu doi
mecena/muzicieni din înalta societate,
care să-l impună în lumea mare a
Europei sau măcqr a propriei sale
patrii... Şi exemplele pot continua.

„Cazul” afirmării postume al
„compozitorului” Enescu (nu al
virtuozului interpret) după 135 de ani
de la naştere  şi peste o jumătate de
veac de la moarte, ni se pare – pe zi ce
trece – mai tulburător, mai captivant
prin surprize, mai fascinant prin
anvergură artistică. De la numai 33 de
opusuri, atestate de modestul
compozitor la cei 74 de ani – care nu şi-
a ascultat, din păcate, nici măcar toate
partiturile în timpul vieţii, până la
stadiul actual de circa 100 de titluri
(cifra reală care însumează întreaga
moştenire artistică la zi, păstrată în
manuscrisele Muzeului Naţional  din
Bucureşti ce-i poartă numele, dar şi
partituri inedite în colecţii particulare
din ţară şi de peste hotare), creaţia lui
George Enescu câştigă din ce în ce mai
mult preţuirea marilor dirijori şi solişti
străini, teatre lirice, orchestre
simfonice şi ansambluri camerale,
confirmând impunerea unui
polivalent compozitor de elită al sec.
XX-lea. „Cel mai nedreptăţit creator al
veacului  trecut” – cum l-a caracterizat
în 1954 criticul muzical francez

Antoine Goléa în volumul Esthetique de
la musique contemporaine (lucrare
tipărită în limbile franceză, germană şi
spaniolă) şi-a recăpătat astăzi, la 135
de ani de la naştere, gloria postumă
îndelung aşteptată, dar pe deplin
meritată.

Expoziţia actuală a Muzeului
Naţional „George Enescu”, întocmită cu
migală de compozitoarea şi
cercetătoarea Adina Sibianu şi
graficianul Horia Niţu, se constituie
într-un portret esenţializat, complet,
echilibrat, convingător şi relevant
pentru o personalitate artistică de
structură enciclopedică, renascentistă,
care merită să cutreiere cât mai multe

centre civilizate ale lumii
contemporane, întrucât un geniu de
talia autorului lui „Oedipe” nu are nici
vârstă, nici obârşie etnică, deoarece
străluceşte permanent, ca un luceafăr
solitar în cosmosul nostru spiritual,
prin comoara inestimabilă lăsată
iubitorilor de frumos, în patrimoniul
universal.

Viorel COSMA

colajul muzical, parte integrantă din eveniment, care
printre fragmentele din lucrări ale unor valoroşi
compozitori de muzică clasică (G. Enescu, A. Vieru, M.
Jora, T. Olah) şi piese din repertorul aşa zis lejer, dar nu
mai puţin celebre, cântate de Jean Moscopol şi Maurice
Chevalier, a introdus cu seninătate şi firesc, cântecul
copilăresc al copilăriei fiecăruia dintre noi, Podul de piatră
s-a dărâmat, a venit apa şi l-a luat, v-om face altul pe râu
în jos…, cântecelul căruia i-a găsit exact locul, exact
tonalitatea, exact momentul pentru a sublinia un haz –
melancolic, irezistibil, care culmea, mai părea – deşi o
nebunie – chiar la locul lui. 

În fine, pe parcursul spectacolului de o oră, care a
trecut cam într-un minut, Gigi Căciuleanu a cântat, a râs,
a explicat, a citit, a dansat, s-a mirat, a filozofat şi… ne-a

dirijat. Dar n-a făcut-o singur. Ci cu un partener, talentatul
şi carismaticul Lari Georgescu care pe lângă un bogat
vocabular actoricesc, ce-l stăpâneşte cu eleganţă dar şi
forţă, mai deţine şi o mobilitate elastică, un simţ al mişcării
şi al muzicii, invidiat de orice balerin cu pretenţii.

Mi-a plăcut mult spectacolul.
Mi-a plăcut foarte mult construcţia lui.
Mi-a plăcut subiectul.
Mi-a plăcut interpretarea şi mi-a plăcut remarca lui

Lari Georgescu care de fapt concluzionează substanţa
serii: ”Descopăr cu uimire, cât de apropiaţi suntem cu toţii
de curentul dadaist, de cele mai multe ori fără să ştim”
L’Om DAda este un eveniment care n-ar trebui ratat de
nimeni.

Doina MOGA

Aniversare

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 4 � Aprilie 2016AM
https://biblioteca-digitala.ro




